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VERBALE 

N° 220 del Consiglio Direttivo del giorno 08/09/2023 (4° anno 2023) 
(Convocazione N° 225)  

ATO PUGLIA OdV 
(Associazione Trapiantati Organi Puglia OdV) 

 
Verbale risultante da pagina 545 a pagina 550 del registro ufficiale delle 

riunioni del Consiglio Direttivo. 

Riunione del Consiglio Direttivo del 08.09.2023 (4ª dell’anno 2023).  

Nel giorno venerdì 08 settembre 2023 (duemila venti tre), alle ore 17:00 con 

regolare convocazione E- mail e - WhatsApp a tutti i componenti del 

consiglio e organi sociali si è riunito il Consiglio Direttivo presso la sede 

ATO Puglia per discutere e deliberare sui seguenti argomenti posti 

all’ordine del giorno: 

 

1) Comunicazioni/Saluti del Presidente; 
2) Andamento situazione sociale all’interno della Associazione 
3) Conclusioni Iniziativa Viaggio della solidarietà e Mare Sicuro 2023  
4) Iniziativa Pellegrinaggio Assisi ottobre 2023 
5) Iniziativa celebrazione messa SS Medici Cosma e Damiano ottobre 2023 
6) Nuovo orario invernale 2023 
7) Data per Elezione nuovo Consiglio Direttivo 
8) Varie ed eventuali 

 

 

 

Sono presenti i consiglieri: Santoro Giovanni, Mappa Nicola, Sarli Mario, Giovinazzi Rosaria 

Di Giorgio Maria, Comasia Annese, Antonio Cerbino. 

Sono assenti: i consiglieri: Argeri Giusy e Ferricelli Saverio. 

A norma del vigente statuto sociale assume la presidenza del Consiglio Direttivo, il 

presidente Giovanni Santoro che dopo aver salutato i presenti che li ringrazia, verifica e dà 

atto: 

Della regolarità della convocazione del Consiglio Direttivo, ai sensi di legge e del vigente 

statuto dell’associazione 

Della presenza del numero legale dei componenti del Consiglio Direttivo.  

Tutto ciò posto, dichiara regolarmente insediato e legalmente competente a deliberare 

verbalizza per l’occasione nel registro ufficiale, la segretaria Di Giorgio Maria.  
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Punti 1. 2.  
Comunicazione / Saluti /Situazione Sociale all’interno della Associazione; 
 
Il presidente con la sua relazione su tali punti dice: 

oggi all’interno delle associazioni così come nell’’l’ATO Puglia, che rappresento, regna 

tantissima confusione, poca progettualità ed è facile notare la poca partecipazione da parte 

dei volontari. 

Vedo con sconcerto un grosso pericolo avvicinarsi. E il pericolo è questo: il volontariato, 

in Italia come altrove, è in crisi.  

Il volontariato è in una fase di passaggio, vive una crisi di coscienza che deve caricarci di 

ancora di più di responsabilità. 

Se si va avanti di questo passo, il volontariato rischia l’estinzione. Di qui a dieci anni, in 

mancanza di fatti nuovi, il mondo del volontariato scomparirà e la colpa sarà di tutti coloro 

che, magari in buona fede o senza rendersene conto, portano l’acqua al mulino dei propri 

rappresentanti politici. 

Per tanti anni le associazioni hanno vissuto dal dono fatto da tantissimi volontariati che in 

tante associazioni, gruppi, ed anche singolarmente, hanno risposto ai bisogni degli altri. 

L'attività del volontario è un raggio di luce, che porta un sorriso a chi è nella tristezza, una 

mano a chi è nel bisogno, un pensiero a chi ha la mente intorbidita. Il volontario è la prova 

concreta che il denaro non è tutto. Che si può fare qualcosa per passione, e non per 

interesse. Che si può spendere il tempo gratuitamente. 

Chiaramente va data anche un po’ di colpa alle nuove leggi sul volontariato come quella 

sul registro nazionale (ETS- RUNTS) che ha creato tantissima confusione e ostacoli 

all’interno delle organizzazioni associative. 

Oggi nelle fila delle associazioni di volontariato i primi posti vuoti sono quelli dei giovani 

alla ricerca prima di ogni cosa di una sistemazione di lavoro. 

Giovani che certamente non motivati se non pagati. 

Il futuro, impegna noi dirigenti di associazioni, nella ricerca di nuove disponibilità umane 

attraverso nuove occasioni di aggregazione. 

SI è convinti che, di fronte a sfide sociali sempre più impegnative I volontariati protagonisti 

dovrebbero essere formati e sempre di più competenti. 
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Il vice presidente Antonio Cerbino interviene su questo punto conferma dell’esistenza 

all’interno delle associazioni della situazione appena descritta dal presidente. 

Lui dice che bisogna continuare sulla strada del volontariato puro. Fare volontariato deve 

continuare a essere un modo per mettersi a disposizione degli altri, fare esperienza, per 

capire che si può essere utili alla società con piccoli grandi gesti.  

Il volontario deve essere alla pari di un altro volontario, non deve essere giudicato ma 

ascoltato.  

Una associazione, un volontario deve essere apprezzata per le sue qualità, ma la 

caratteristica migliore deve essere sempre quella di lavorare in silenzio. 

 
Punto 3.  
Conclusioni Iniziativa Viaggio della solidarietà Sicilia e Mare Sicuro 2023; 

 

Il Consiglio Direttivo prende atto della riuscita delle due iniziative alle quali a visto la 

partecipazione di tantissimi soci, volontari e simpatizzanti. 

Per queste iniziative dove ha visto impegnato l’ATO Puglia OdV dal 10/06/2023 al 10/092023 

(Mare sicuro 2023) presso il Lido del Finanziere e dal 21 al 25 agosto 2023 in Sicilia con 

visite e pubblicizzazioni della cultura della donazione e trapianti a Tindari, Palermo, 

Trapani, Erice, Monreale, Carini e Messina, messa in programma, dopo lo stop a causa del 

COVID 19, tantissime persone sono state incontrate e fatta amicizia, (rappresentanti delle 

istituzioni e rappresentanti di associazioni) e molti Km sono stati percorsi,. 

Non sapremo mai quante persone alla fine di queste iniziative avranno cambiato le loro 

idee in favore del Si alla donazione degli organi, del non fermare la Vita e fatto bagaglio 

delle tantissime informazioni che riusciamo a dare. 

In noi comunque deve rimanere la sicurezza / certezza di continuare a affrontare con il 

cuore in mano tematiche delicate ed importanti dall’alto contenuto morale e civile. 

Tematiche che se discusse e approfondite danno la possibilità di continuare a vivere”. 

Durante questi viaggi ai partecipanti, rimangono ricordi indelebili, perché molti luoghi 

sacri offrono speranza, contemplazione e uguaglianza. Sono stati cinque giorni molto 

intensi dove L’ATO Puglia attraverso i suoi dirigenti ha dato tutto quello che è possibile ai 

partecipanti (trapiantati e ammalati) ed è molto bello perché loro sicuramente sono stati  
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 felici, ed è emozionante riuscire a trasmettere loro la voglia di sorridere. Vuol dire che 

quello che questa associazione sta facendo ha veramente uno scopo, che oltrepassa noi 

stessi, ma si realizza solo nella felicità di aiutare gli altri. 

Per l’iniziativa Mare Sicuro 2024 l’organizzazione va rivisto su alcuni punti di precisazioni. 

Questo dovuto al comportamento non lineare verso i gestori dei servizi di alcuni 

partecipanti. 

 
Punto 4.  
Iniziativa Pellegrinaggio Assisi ottobre 2023 
 
 

Per tale iniziativa si possono chiudere le iscrizioni in considerazioni che si è giunti al 

numero massimo di partecipanti che era possibile iscrivere. 

Dai vari fornitori dei servizi necessari per questa iniziativa stanno giungendo preventivi e 

indicazioni (Hotel, guide autobus e ristoranti). 

Tale documentazione sarà disponibile in sede affinché i componenti del Consiglio Direttivo 

possa prenderne conoscenza e farne informazioni per i partecipanti. 

Si precisa che sicuramente fino al data della partenza per l’iniziativa, su suggerimenti e 

indicazioni, in particolar modo dalle guide turistiche, l’itinerario potrà subire alche 

variazioni di percorso.  
 

Punto 5.  
Iniziativa celebrazione messa SS Medici Cosma e Damiano ottobre 2023 
 
Il Consiglio da mandato alla Sig.ra Giovinazzi Rosaria di contattare la Parrocchia di S. 

Leopoldo è verificare la disponibilità di tale celebrazione per il giorno 23 settembre 2023 o 

in alternativa in un’altra data. 
 

Punto 6.  
Nuovo orario invernale 2023/2024. 
 

Per l’orario invernale, durante la discussione di tale punto non scaturiscono definizioni 

precise a causa proprio di quelle considerazioni fatte dal presidente al punto 1. La 

mancanza di volontari in questo periodo condiziona la preparazione di un ampio e 

completo orario. Orario che sicuramente va a diminuire una sede regionale e quello che 

LATO rappresenta in Puglia. 

In base alle disponibilità date dai presenti, l’orario invernale sarà: 
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20 settembre 2023 – 30 maggio 2024 

Lunedì        17:00 – 19:00 

Martedì      17:00 – 19:00 

Mercoledì  17:00 – 19:00 

Giovedì      10:30 – 12:00 

Venerdì     17:00 – 19:00 

Sabato e domenica chiuso. 

 

La consegna delle pratiche al distretto 2 ASL TA sarà effettuato dai volontari Giovinazzi 

Maria e Giovinazzi Rosaria. 

Il presidente Santoro cercherà di coprire le varie assenze per necessità ed essere presente 

al bisogno. 

 

Punto 7  
Data per Elezione nuovo Consiglio Direttivo. 
 

 

Il presidente fa notare ai presenti che all’interno dell’associazione vi è organizzativamente 

una situazione di stallo dovuto alle esigenze giornaliere che l’associazione si trova ad 

affrontare a causa di una scarsa partecipazione di volontari, soci e simpatizzanti così 

come discusso al 1 punto. 

Prima di fissare una data per lo svolgimento dell’elezioni del consiglio direttivo bisogna 

individuare necessariamente nuovi volontari che possano dedicare del loro tempo alle 

iniziative e progetti che l’associazione sviluppa annualmente e assumersi chi lo desidererà 

responsabilità amministrative e dirigenziali. 

Se questo non avverrà sarà inutile continuare la vita sociale dell’ATO Puglia. 

Lui sottolinea che il lavoro volontario all’interno di un’Associazione è in assoluto il più 

prezioso. Bisogna insieme trovare persone disposte a sposare la causa della nostra 

Associazione pienamente e a condividerne fini istituzionali e non, al punto di offrire 

gratuitamente la propria collaborazione e la propria competenza. 

Quel che è certo è che più un’Associazione cresce, più si vede la necessità di avere nuovi 

aiuti, oppure di un ricambio generazionale, nuove menti, giovani e freschi sono di 

fondamentale importanza. 

Se non si riuscirà a fare questo per il futuro, per l’ATO Puglia OdV ci sarà enorme difficoltà 

ad andare avanti. 
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Quindi chiede ai presenti di arrivare alla data delle nuove elezioni (saranno programmate 

alla fine di ottobre 2023) avendo in mente bene gli obbiettivi per il futuro e ricordare la 

missione che ci siamo preposto con la nostra Associazione.  
 

Punto 8.  
Varie ed eventuali 
             

In questo punto il presidente comincia a sollevare la problematica dell’eventuale 25° 

raduno ATO Puglia programmabile a metà dicembre 2023. 

Raduno che ha bisogno di una precisa e imminente idea nel luogo dove svolgerlo a causa 

di una organizzazione che ha bisogno di qualche mese, visto l’importanza che lo stesso 

assume. 

Il presidente chiede ai presenti la disponibilità dei presenti di affiancarlo nella ricerca, già 

da subito per individuare il luogo per lo svolgimento del 25° convegno 2023. 

Nella prima proposta scaturisce la città di Palagianello essendo stata esclusa negli anni 

passati. 

Danno la loro adesione il consigliere Nicola Mappa, il responsabile del comune di Mottola 

e il volontario Bellisario Recchia. 

 

Il presidente Santoro ringrazia tutti per la collaborazione ricevuta e visto che i punti 

all’ordine del giorno sono stati portati a termine ringraziando tutti i presenti alle ore 18:30 

chiude l’incontro.  

Il Consiglio Direttivo i presenti prendono atto di questo verbale, lo condivide e lo 

accettano all’unanimità. 

                IL Presidente ATO Puglia OdV                 Giovanni Santoro    
 

      
           La segretaria ATO Puglia OdV                   DI GIORGIO MARIA 

 

 

      Massafra 08/09/2023 

 

 
         

Numero pagina registro generale 


